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Постановка проблеми. У сучасних умовах 
господарювання одним із важелів економічного 
зростання є створення ефективного інноваційно-
інвестиційного механізму, основною метою якого є 
забезпечення конкурентоспроможності підприєм-
ства на національному та міжнародному ринках. 
При цьому потребує урахування вплив багатьох 
факторів зовнішнього і внутрішнього середовища 
на результати інноваційно-інвестиційної діяльності 
суб'єктів господарювання в межах функціонування 
інноваційно-інвестиційного механізму забезпе-

чення конкурентоспроможності підприємства обу-
мовлює необхідність розробки та використання 
відповідного моніторингового інструментарію.

аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Теоретико-методологічні аспекти формування та 
функціонування інноваційно-інвестиційного меха-
нізму підвищення ефективності та розвитку під-
приємств різних галузей висвітлено у роботах: 
Т.Ю. Бортнюк [1], Г. В. Жаворонкової та І.П. Сад-
ловської [2], О.М. Кальченко [3], О.В. Комеліної 
[4, 5], Т.О. Кутковецької [6], О.А. Паршиної [7], 
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Запропоновано сукупність параметрів для 
моніторингу функціонування інноваційно-
інвестиційного механізму забезпечення 
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Предложена совокупность параметров для 
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онно-инвестиционного механизма обеспече-
ния конкурентоспособности предприятия. 
Разработан научно-методический подход к 
определению уровня эффективности функ-
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собности предприятия.
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The  aggregate of parameter  for monitoring of 
functioning of the innovative and investment 
mechanism for ensuring the competitiveness 
of the enterprise is proposed. The scientific 
methodical approach to determining the level of 
efficiency of the functioning of the innovative and 
investment mechanism for ensuring the competi-
tiveness of the enterprise is developed.
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Н.С. Ситник [8], Г.А. Смоквіної [9, 10], Л.В. Смолій 
[11], А.В. Сташук [12], А.З. Хуснутдинова [13]. Інно-
ваційно-інвестиційні аспекти забезпечення конку-
рентоспроможності підприємства досліджували 
такі науковці, як: І.В. Алєксєєв і А.Г. Оленець [14], 
В.В. Козик, О.Ю. Ємельянов та Т.О. Петрушка [15], 
У.Л. Сторожилова [16], Ю.М. Уткіна і К.Ю. Сюсько 
[17], А.А. Пабат і С.Ю. Хамініч [18], М.І. Небава, 
Ю.Ю. Бурєнніков і Д.М. Бершов [19].

Проте результати наукового пошуку свідчать 
про відсутність у сучасній економічній науко-
вій літературі єдиного підходу до моніторингу 
ефективності функціонування інноваційно-інвес-
тиційного механізму забезпечення конкуренто-
спроможності підприємства, що обумовлює коло 
подальших наукових досліджень в межах даної 
проблематики.

Постановка завдання. Метою дослідження 
є розробка теоретико-методичних засад моніто-
рингу функціонування інноваційно-інвестиційного 
механізму забезпечення конкурентоспроможності 
підприємства.

виклад основного матеріалу дослідження. 
На основі результатів наукового пошуку та врахо-
вуючи склад інноваційно-інвестиційного механізму 
забезпечення конкурентоспроможності підприєм-
ства  (І-ІМЗКП)  в межах еволюційно-поведінкової 
концепції, у даній роботі запропоновано сукупність  
інтегральних показників для моніторингу його 
ефективності:

1) характеристики інноваційно-інвестиційного 
механізму (І-ІМ) представлені трьома індикато-
рами: інноваційна спроможність, інвестиційна 
спроможність, соціально-мотиваційна складова;

2) характеристики поведінкової складової 
представлені такими елементами, як: активність 
підприємства у конкурентному середовищі (АП), 
чутливість підприємства до коливань факторів 
зовнішнього і внутрішнього середовища (ЧП), 
гнучкість підприємства як результат адаптаційних 
процесів (ГП);

3) характеристики еволюційної складової міс-
тять такі елементи, як: можливість інноваційно-
інвестиційного розвитку підприємства (І-ІРП) та 
економічна безпека підприємства в контексті 
функціонування І-ІМЗКП (БП).

Кожна із зазначених моніторингових характе-
ристик має кількісний вимір у вигляді відповідних 
інтегральних показників (Іі-ім, Іпов, Іевол).

Проведені дослідження свідчать, що іннова-
ційно-інвестиційний механізм у даному контексті 
є базовою складовою забезпечення конкуренто-
спроможності підприємства, то пропонується саме 
цю складову включити до сукупності моніторинго-
вих характеристик у розгорнутому вигляді, тобто 
за окремими елементами: інноваційна спромож-
ність (Іінн), інвестиційна спроможність (Іінв), соці-
ально-мотиваційна складова (Іс-м).

Загальний підхід до розрахунку показника кон-
курентоспроможності підприємства (КП), запропо-
нований у даному дослідженні, передбачає інте-
грацію трьох основних показників:

КП І І Іі ім пов евол= ⋅ ⋅−
3 ,                     (1)

де Іі-ім – інтегральний показник функціонування 
інноваційно-інвестиційного механізму підприєм-
ства;

Іпов – інтегральний показник, що характеризує 
поведінкові властивості  підприємства у конку-
рентному середовищі;

Іевол – інтегральний показник, що характеризує 
еволюційний розвиток  підприємства.

Теоретико-методичний інструментарій для роз-
рахунку деяких показників моніторингу функціону-
вання І-ІМЗКП представлений у попередніх науко-
вих дослідженнях авторів [20, 21, 22, 23].

На основі запропонованих характеристик сис-
тему моніторингу ефективності функціонування 
І-ІМЗКП можна представити у вигляді піраміди, 
яка наведена на рис. 1.

Результат ефективності функціонування 
І-ІМЗКП характеризує об'єм піраміди. Звичайно 
математичний вираз для обчислення об'єму піра-
міди (V) має такий вигляд:

V S h= ⋅ ⋅
1

3
,                          (2)

де S  – площа підстави піраміди (багатокутника 
критеріїв ефективності функціонування І-ІМЗКП);

h  – висота піраміди (цільовий параметр – КП).
Зважаючи на те, що підставу піраміди форму-

ють п'ять векторів-променів, які характеризують 
критеріальну оцінку ефективності функціонування 
І-ІМЗКП, то її величину (S) можна визначити за 
формулою:

 S F F F F F F F F F F Fi i
i

n

= ⋅ ⋅ ⋅ = ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ ++
=
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1 2 2 3 3 4 4 5sin sin ( .α α 55 1⋅F ) , (3)

де sinα  – кут між векторами в підставі багато-
кутнику (оскільки векторів в моделі п'ять (n=5), то 
кут дорівнюватиме 720 );

n – кількість векторів-променів, що характери-
зують ефективність функціонування І-ІМЗКП;

F – величина вектора, який характеризує і-й 
критерій ефективності функціонування І-ІМЗКП.

Кожен вектор в своєму граничному значенні є 
радіусом круга, відповідним максимальному зна-
ченню (ідеальний варіант) оцінного параметру, що 
визначений (рис. 1). 

Як висоту піраміди (h) пропонується викорис-
тати цільовий параметр функціонування І-ІМЗКП – 
конкурентоспроможність підприємства (КП).

Підставляючи формулу  (3) до формули (2) 
можна отримати вираз для визначення об'єму 
піраміди (V), що і характеризуватиме ефектив-
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ність функціонування І-ІМЗКП ( EІ-ІМЗКП
t  ) з урахуван-

ням моніторингової сукупності оцінних критеріїв у 
звітному (розрахунковому) періоді (t):

              E
І-ІМЗКП

t = = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅








 ⋅ =+

=
∑V F F hi i
i

n1

3

1

2 1
1

sinα

== ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅ + ⋅
1

6 1 2 2 3 3 4 4 5 5 1КП F F F F F F F F F Fsin ( . )α

.(4)

Моніторингова процедура передбачає відсте-
ження ефективності функціонування І-ІМЗКП у 
динаміці, для чого використовується показник, 
що характеризує зміну рівня ефективності у часі  
(РЕІ-ІМЗКП) і розраховується за формулою:

РЕ
Е

ЕІ ІМЗКП

ІМЗКП

ІМЗКП

І
t

І
t−
−

−

= −1
,                       (5)      

де EІ
t
-ІМЗКП

 – ефективність функціонування 
І-ІМЗКП у звітному (розрахунковому) періоді (t);

E
І-ІМЗКП

t-1  – ефективність функціонування І-ІМЗКП у 
попередньому періоді (t-1).

Очевидно, позитивна динаміка даного показ-
ника характеризуватиметься співвідношенням, 
значення якого більше за одиницю (РЕІ ІМЗКП− > 1 ). 
При цьому позитивною можна вважати таку тен-
денцію трансформаційних перетворень в межах 
І-ІМЗКП, яка характеризується наступними спів-
відношеннями:

Е Е Еі імзкп
t

і імзкп
t

і імзкп
t
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− −
+< <1 1 ,                          (6)

Е

Е

Е

Е
і імзкп
t

і імзкп
t

і імзкп
t

і імзкп
t

−

−
−

−
+

−

<
1

1

.                                (7)

Така інтерпретація показника ефективності 
функціонування І-ІМЗКП відбиває еволюційний 
характер розвитку підприємства та враховує дина-
мічний аспект її поведінки.

Основні положення щодо змістовної інтер-
претації значення показника рівня ефективності 
функціонування І-ІМЗКП наведені у табл. 1.

Полівекторний розвиток конкурентоспромож-
ності підприємства, його взаємодія з іншими еко-
номічними агентами викликають кількісну бага-
тофакторну зміну елементів всіх рівнів системи 
та її в цілому. Ці коливання в середині системи 
можуть бути спровоковані такими чинниками, як: 
рівень інноваційно-інвестиційної сприйнятливості 
та активності, можливість та обсяги інвестицій-
ного забезпечення інноваційних процесів, рівень 
ризику інноваційно-інвестиційної діяльності, сту-
пінь готовності інновацій до реалізації, характер 
та масштаб ефекту від інноваційно-інвестиційної 
діяльності, рівень інноваційно-інвестиційної без-
пеки, адаптаційна спроможність підприємства 
до впливу факторів внутрішнього і зовнішнього 
середовища, можливість інноваційно-інвестицій-
ного розвитку та ін.

За таких умов зміну рівня ефективності функ-
ціонування І-ІМЗКП (ΔV) можна визначити як різ-
ницю між об'ємом піраміди при оптимістичному 
розвитку подій (V) та об'ємом усіченої піраміди 
(Vу), яка відбиває песимістичний розвиток подій: 

∆V  V-Vу= ,                          (8)

де  V – об'єм піраміди при оптимістичному роз-
витку подій;

Vу – об'єм усіченої піраміди, яка відбиває песи-
містичний розвиток подій з урахуванням флуктуа-
ційних багатофакторних коливань системи.

При цьому в усіченій піраміді вектори-промені 
нижньої підстави (F) відповідають базовим розра-
хунковим значенням моніторингових характерис-
тик, а вектори-промені верхньої підстави (f) – про-

КП (h)

h

S

Іінн (F1)

Іінв (F2)Іс-м (F3)

Іпов (F4)

Іевол (F5)

S

рис. 1. система моніторингових характеристик  функціонування і-імЗкП

Джерело: розробка авторами.
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гнозним значенням цих параметрів з урахуванням 
багатофакторних коливань показників функціону-
вання системи (рис. 2).  

Математичний вираз для обчислення об'єму 
усіченої піраміди (Vу) має такий вигляд:

V h S S S Sу ниж ниж верх верх= ⋅ ⋅ + ⋅ +( )1

3
,               (9)

де h  – висота усіченої піраміди;
Sниж  – площа нижньої підстави усіченої піра-

міди (багатокутника розрахункових значень ефек-
тивності функціонування І-ІМЗКП);

Sверх  – площа верхньої підстави усіченої піра-
міди (багатокутника прогнозних значень ефектив-

ності функціонування І-ІМЗКП з урахуванням бага-
тофакторних коливань системи).

Площа нижньої підстави усіченої піраміди (Sниж )  
розраховується за формулою:

S F Fниж i i
i

n

= ⋅ ⋅ ⋅ +
=
∑1

2 1
1

sinα ,              (10)

де sinα  – кут між векторами в багатокутнику 
(нижньої підстави),  n=5, α = 720 ;

n – кількість  векторів-променів, що характери-
зують критеріальну оцінку ефективності І-ІМЗКП;

Fі – розрахункове значення вектора-променя, 
який характеризує і-й критерій ефективності 
І-ІМЗКП.

Таблиця 1
Змістовна інтерпретація значення показника (РЕі імзкп− )

Значення 
показника РЕі імзкп−

Характеристика функціонування  і-імЗкП
співвідношення, що 

характеризують тенденцію 
зміни станів і-імЗкП

РЕі імзкп− > 1

Ефективне функціонування  механізму, що характеризу-
ється оптимістичним розвитком подій, позитивними флук-
туаційними коливаннями критеріїв системи, прогресивною 
динамікою рівня ефективності
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Рівноважний стан функціонування механізму, який характе-
ризується відсутністю розвитку подій,  флуктуаційних коли-
вань критеріїв системи, стабільним рівнем ефективності
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Неефективне функціонування механізму, що характеризу-
ється песимістичним розвитком подій, негативними флук-
туаційними коливаннями критеріїв системи, регресивною 
динамікою рівня ефективності
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Джерело: розроблено автором
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рис. 2. система критеріїв моніторингу функціонування і-імЗкП під 
впливом багатофакторних флуктуаційних коливань

Джерело: розробка автора
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Площа верхньої підстави усіченої піраміди  
(Sверх ) розраховується за формулою:

S f fверх i i
i

n

= ⋅ ⋅ ⋅ +
=
∑1

2 1
1

sinα ,                (11)

fі  – прогнозне значення вектора-променя, який 
характеризує і-й критерій ефективності І-ІМЗКП з 
урахуванням багатофакторних коливань системи.

З урахуванням цього ефективність функціону-
вання І-ІМЗКП під впливом багатофакторних коли-
вань ( EІ

t 1
-ІМЗКП

+ ), що характеризується об'ємом усіче-
ної піраміди (Vу), розраховується за формулою:

                                              Е
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.                     (12)

Негативні відхилення (або коливання), які 
математично складають різницю між об'ємами 
звичайної (V) та усіченої (Vу) пірамід, є підставою 
для управлінських дій та прийняття рішень щодо 
нормалізації (стабілізації) стану функціонування 
І-ІМЗКП.

Таким чином, зміна ефективності функціону-
вання І-ІМЗКП під впливом флуктуаційних багато-
факторних коливань в середині системи розрахо-
вується за формулою:

∆Е Е ЕІ ІМЗКП−
+= −І

t
І
t 1

-ІМЗКП -ІМЗКП
.             (13)

Багатофакторні коливання, що виникають під 
впливом внутрішніх і зовнішніх факторів, призво-

дять до багатовимірних коливань всієї системи, які 
характеризуються можливими варіантами спряму-
вань, які наведені у табл. 2.

До коливань стану системи можуть привести 
зміни як в межах кожного з моніторингових пара-
метрів (тобто підстави піраміди S), так і цільової 
складової – конкурентоспроможності  підприєм-
ства  (тобто висоти піраміди h). При цьому збіль-
шення (зменшення) величини S позначено S ↑  
( )S ↓ , а величини h – h ↑ ( )h ↓ . Зміна ефективності 
функціонування І-ІМЗКП позначено ∅V . Позна-
чення, що характеризують об'єм піраміди, визна-
чені з  урахуванням коливань параметрів системи:

V
h↑  (V

h↓ ) – об'єм піраміди, розрахований з ура-
хуванням збільшення (зменшення) висоти h;

 V
S↑  (V

S↓ ) – об'єм піраміди, розрахований з ура-
хуванням збільшення (зменшення) підстави S;

V
S h↑ ↑ ( )V

S h↓ ↓  – об'єм піраміди, розрахований з 
урахуванням збільшення (зменшення) одночасно 
підстави S та висоти h;

V
S h↑ ↓  – об'єм піраміди, розрахований з ураху-

ванням одночасно збільшення підстави S та змен-
шення висоти h;

V
S h↓ ↑  – об'єм піраміди, розрахований з ураху-

ванням одночасно зменшення підстави S та збіль-
шення висоти h.

В межах запропонованого підходу всі моні-
торингові характеристики є односпрямованими, 
тобто їх збільшення призведе до підвищення 
ефективності функціонування І-ІМЗКП. Якщо на 
підставу піраміди як вектори-промені покласти різ-
носпрямовані показники (наприклад, ввести фак-
тичні розрахункові значення показників чутливості 
підприємства або  безпеки в контексті функціону-

Таблиця 2 
можливі варіанти зрушень та характер динаміки ефективності функціонування і-імЗкП

варіант 
напряму 

змін

математична 
формалізація 

розрахунку зміни 
ефективності 
і-імЗкП (ΔV)

стан або тенденція 
зміни величини  

підстави піраміди 
(S)

стан або тенденція 
зміни величини  

висоти піраміди (h)
Характер динаміки 

ефективності і-імЗкП

1 ∆V  V-V
h

= ↑
S =  const h ↑ Позитивний

2 ∆V = ↓ V-V
h

S =  const h ↓ Негативний

3 ∆V = ↑ V-V
S

S ↑ h =  const Позитивний

4 ∆V = ↓ V-V
S

S ↓ h =  const Негативний

5 ∆V
S h

= ↑ ↑ V-V S ↑ h ↑ Позитивний

6 ∆V
S h

= ↓ ↓ V-V S ↓ h ↓ Негативний

7 ∆V
S h

= ↑ ↓ V-V S ↑ h ↓ Позитивний, якщо ∆ ∆S h>

Негативний, якщо ∆ ∆S h<

Стабільний, якщо ∆ ∆S h=

8 ∆V
S h

= ↓ ↑ V-V S ↓ h ↑ Позитивний, якщо ∆ ∆S h<

Негативний, якщо ∆ ∆S h>

Стабільний, якщо ∆ ∆S h=

Джерело: розроблено автором
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вання І-ІМЗКП), то це вимагає деякого теоретико-
методичного корегування.

Різноспрямованість векторів-променів (крите-
ріїв ефективності функціонування І-ІМЗКП) у під-
ставі піраміди за своїм економічним змістом обу-
мовлює необхідність розглянути та інтерпретувати 
вплив кожного з них на зміну кількісного значення 
площі підстави піраміди (S). Так, наприклад, пози-
тивні зрушення у напряму підвищення ефектив-
ності І-ІМЗКП спричинить збільшення кількісних 
значень таких критеріїв моніторингової системи: 
інноваційна спроможність, інвестиційна спро-
можність, соціально-мотиваційне забезпечення, 
активність підприємства у конкурентному серед-
овищі, гнучкість підприємства, можливість іннова-
ційно-інвестиційного розвитку.

Збільшення абсолютних значень таких крите-
ріїв, як чутливість підприємства та безпека також 
призведе до збільшення площі підстави піраміди 
(S), але за своїм економічним змістом цей вплив є 
негативним, оскільки критерії є протилежно спря-
мованими першим. Тому для стандартизації спря-
мування моніторингових критеріїв ефективності 
функціонування І-ІМЗКП необхідно значення цих 
критеріїв замінити відповідними оберненими зна-
ченнями (наприклад,  Fі  – на (1/Fі), де Fі – деяка 
моніторингова характеристика, яка протилежна 
за напрямом впливу решті).  Тоді вважатиметься, 
що позитивні зрушення у системі функціонування 
в цілому І-ІМЗКП спричинять всі п'ять параметрів 
ефективності.

Слід зауважити, що кількісний вимір динаміки 
ефективності функціонування І-ІМЗКП може мати 
позитивний характер, а якісні зрушення у системі 
можуть супроводжуватися негативною тенден-
цією. Так, збільшення КП (висота піраміди – h) 
може супроводжуватися зниженням рівня безпеки 
або гнучкості підприємства під впливом будь-яких 
внутрішніх зрушень в системі. Тому в напрямах, 
які супроводжуються протилежною динамікою 
параметрів системи, необхідно здійснювати більш 
ретельний аналіз таких змін.

Універсальний характер запропонованого 
підходу полягає у тому, що дозволяє варіювати 
сукупністю моніторингових параметрів. Такий тео-
ретико-методичний підхід дозволяє аналізувати 
вплив окремих факторів на забезпечення конку-
рентоспроможності підприємства, а також оціню-
вати можливі наслідки їх зміни в майбутньому.

висновки з проведеного дослідження. Таким 
чином, запропонований теоретико-методичний 
підхід дозволяє оцінити не тільки внутрішні іннова-
ційно-інвестиційні можливості підприємства, але і 
дійсну оцінку впливу негативних факторів мінли-
вого зовнішнього і внутрішнього середовища на 
передбачуваний сценарій поведінки підприємства 
в конкурентному середовищі. Практичне викорис-
тання даного підходу  забезпечить зниження ризи-

ків прийняття управлінських інноваційно-інвести-
ційних рішень і може служити основою для оцінки 
їх ефективності. Запропоновані рекомендації ста-
ють у підґрунті прийняття рішень щодо визначення 
ефективності управління поточною інноваційно-
інвестиційною діяльністю підприємства, а також 
можуть виступати аргументом, що підтверджує 
доцільність прийнятих інноваційно-інвестицій-
них рішень. Перспективи подальших досліджень 
полягають у розробці методичних рекомендацій 
щодо формування сценаріїв забезпечення рівня  
конкурентоспроможності підприємств при впро-
вадженні фінансово-економічних інструментів з її 
управління.
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